

«ЗИМНИЙ» ИЛИ «ВЕСЕННИЙ» МОЛОДНЯК?

Влияние сезона отела на мясную продуктивность

Владимир КОСИЛОВ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор
Оренбургский ГАУ

Интенсификация скотоводства, реконструкция и расширение действующих предприятий, улучшение мясных качеств поголовья – основные методы ускоренного производства говядины. Чтобы получить высококачественную продукцию, необходимо максимально использовать прогрессивные технологии и учитывать биологические особенности животных.

Известно, что на развитие и мясную продуктивность крупного рогатого скота влияют как параметрические, так и генотипические факторы. Один из них – условия окружающей среды, под воздействием которых в организме происходят определенные изменения. Перестроить физиологические процессы помогает комплекс механизмов адаптации.

Формирование мясных качеств обусловлено главным образом временем отела, кормлением и способом содержания животных в течение года. Поголовье скота казахской белоголовой породы в нашей стране наиболее многочисленно. Это обусловлено тем, что животных именно этой породы для производства говядины выращивают в большинстве хозяйств.

Чтобы определить влияние времени рождения молодняка на продуктивные качества, в 2014 г. мы провели эксперимент в ЗАО «Маяк» Оренбургской области. Для опыта сформировали две группы: в первую отобрали бычков и телочек, появившихся в холодное время года (январь–февраль), во вторую – в теплое (март–апрель).

До восьмимесячного возраста телят выращивали по системе «корова – теленок». После отъема телочек перевели в группу ремонтного молодняка на репродукторную ферму, где содержали беспривязно: зимой – в легком помещении, летом – на пастбище. Бычков передали для интенсивного откорма на площадку. Для скармливания грубых кормов собственного производства применяли самокормушки, а для поения – автопоилки с электроподогревом в зимний период.

Эффективность мясного скотоводства зависит от интенсивности роста молодняка, прироста его живой массы, а также окупаемости расходов на содержание животных при реализации их на убой. Полученные в результате опыта данные свидетельствуют о различиях в живой массе молодняка крупного рогатого скота (табл. 1).

Так, в первой группе живая масса новорожденных телочек была на 1,4 кг (6,4%) меньше, чем масса бычков. Живая масса бычков второй группы на 1,6 кг (7,5%) превосходила этот показатель телочек-аналогов, что обусловлено половым диморфизмом (анатомическими различиями между самцами и самками одного и того же биологического вида).

Такую же закономерность отметили на следующих этапах: в восьмимесячном возрасте живая масса рожденных зимой бычков на 25,8 кг (13,5%) превышала живую массу телочек. В годовалом возрасте разница в пользу бычков стала более существенной – 41,6 кг (14,7%), в 15 месяцев – 52,2 кг (12,9%), в 18 – 62,6 кг (15,4%).

Межгрупповые различия по живой массе установлены и у молодняка, рожденного весной: в восьмимесячном возрасте телочки уступали бычкам-сверстникам на 25,7 кг (13,8%), в 12 месяцев – на 44,5 кг (16,3%), в 15 – на 53,6 кг (16%), в 18 – на 63,8 кг (16,4%).

Результаты эксперимента подтвердили, что живая масса животных зависит от сезона рождения: лучшие показатели были у телят, появившихся в холодное время года. Например, «зимние» новорожденные бычки превосходили «весенних» сверстников на 1,2 кг (5,2%), в восьмимесячном возрасте – на 5,4 кг (2,5%), в 12 месяцев – на 9 кг (2,9%), в 15 – на 11,6 кг (3%), в 18 – на 15,5 кг (3,4%).

Такие же результаты получили и при выращивании телочек: по живой массе «весенние» новорожденные уступали «зимним» сверстницам на 1,4 кг (6,5%), в восьмимесячном возрасте – на 5,3 кг (2,8%), в 12 месяцев – на 9,9 кг (3,6%), в 15 – на 13 кг (3,9%), в 18 – на 16,7 кг (4,3%).

Можно сделать вывод, что межгрупповые различия по живой массе обусловлены неодинаковой величиной абсолютного прироста живой массы по возрастным периодам (табл. 2).

Таблица 1
Динамика изменения живой массы молодняка, кг

Возраст, мес.	Группа			
	первая		вторая	
	Бычки	Телочки	Бычки	Телочки
0–8	24,2	22,8	23	21,4
8	217,6	191,8	212,2	186,5
12	324,6	283	315,6	273,1
15	399,3	347,1	387,7	334,1
18	468,4	405,8	452,9	389,1

Таблица 2
Абсолютный прирост живой массы молодняка, кг

Возраст, мес.	Группа			
	первая		вторая	
	Бычки	Телочки	Бычки	Телочки
0–8	193,4	169	189,4	165,1
8–12	107	91,2	103,4	86,6
12–15	74,7	64,1	72,1	61
15–18	69,1	58,7	65,2	55
Весь период выращивания	444,2	383	429,9	367,7

Таблица 3

Динамика среднесуточного прироста живой массы молодняка, г

Возраст, мес.	Группа			
	первая		вторая	
	Бычки	Телочки	Бычки	Телочки
0–8	806	704	782	688
8–12	892	760	862	722
12–15	830	712	801	678
15–18	768	652	724	611
Весь период выращивания	823	709	796	681

Телочки зимнего сезона рождения в подсосный период (от рождения до восьмимесячного возраста) уступали бычкам-сверстникам по валовому приросту живой массы на 24,4 кг (14,4%), в 12 месяцев — на 15,8 кг (17,3%), в 15 — на 10,6 кг (16,5%), в 18 — на 11 кг (17,2%). За все время выращивания разница составила 61,2 кг (16%).

Сходные межгрупповые различия отметили и у молодняка весеннего сезона рождения: по абсолютному приросту живой массы до восьмимесячного возраста бычки превосходили телочек на 24,3 кг (14,7%), в 12 месяцев — на 16,8 кг (19,4%), в 15 — на 11,1 кг (18,2%), в 18 — на 10,2 кг (18,5%), за весь период — на 62,2 кг (16,9%). Данные опыта отражены в таблице 3.

Бычки, рожденные зимой и весной, по такому показателю, как среднесуточный прирост живой массы, превосходили

телочек-сверстниц: в подсосный период — на 102 г (14,5%), с 8 до 12 месяцев — на 132 г (17,4%), с 12 до 15 — на 118 г (16,6%), с 15 до 18 — на 116 г (17,8%), за все время выращивания — на 114 г (16,1%).

Подобные результаты получили и в группе молодняка весеннего сезона рождения: до восьмимесячного возраста по интенсивности роста телочки уступали бычкам-аналогам на 101 г (14,7%), с 8 до 12 месяцев — на 140 г (19,4%), с 12 до 15 — на 123 г (18,1%), с 15 до 18 — на 113 г (18,5%), за весь период — на 115 г (16,9%).

Специалисты пришли к заключению, что сезон рождения оказывает существенное влияние на интенсивность роста молодняка. При этом лидирующие позиции занимают бычки и телочки, появившиеся зимой. По среднесуточному приросту живой массы такие особи превосходили «весенних» сверстников: в подсосный период — на 24 г (3,1%), с 8 до 12 месяцев — на 30 г (3,5%), с 12 до 15 — на 123 г (19,1%), с 15 до 18 — на 113 г (18,5%), за все время выращивания — на 115 г (16,9%).

Разница в приросте живой массы «зимних» телочек по сравнению с «весенними» аналогами от рождения до восьмимесячного возраста была на уровне 16 г (2,3%), с 8 до 12 месяцев — 140 г (19,4%), с 12 до 15 — 123 г (18,1%), с 15 до 18 — 113 г (18,5%), за весь период — 115 г (16,9%).

Можно сделать вывод, что и бычки, и телочки зимнего отела отличаются высокой интенсивностью роста. Это и обуславливает их преимущество по живой массе перед «весенними» сверстниками на протяжении всего времени выращивания.

1'2016 №2

Оренбургская область

601508, Владимирская обл.,
г. Гусь-Хрустальный,
ул. Химзаводская, д. 2
Тел.: (492-41) 2-67-53,
факс (492-41) 2-18-33
vetpreparat@list.ru

АО завод «Ветеринарные препараты»
75 лет на рынке ветпрепаратов

СТАРТИН-ФИТО

Комбинированный препарат, применяемый при желудочно-кишечных заболеваниях неинфекционной этиологии. Содержит глюкозу, натрий хлористый, аскорбиновую кислоту, кальций молочнокислый, экстракт травы зверобоя продырявленного, бланозе. Входящие в состав Стартина-фито активные компоненты активизируют процессы пищеварения, предупреждают образование в съечуге казеиновых безоаров, оказывают гепатопротекторное действие, нормализуют водно-солевой баланс организма.

Биологически активные вещества зверобоя — горечи, флаваноиды, эфирные масла, дубильные вещества — усиливают секрецию слюны, желчи и желудочного сока, улучшают аппетит, обладают антисептическим, общеукрепляющим, спазмолитическим, противовоспалительным и вяжущим действием.

Применяют новорожденным телятам.

АО завод «Ветеринарные препараты» предлагает:

- **ИНСЕКТОАКАРИЦИДНЫЕ ПРЕПАРАТЫ**, применяемые для борьбы со всеми видами клещей и насекомых-паразитов животных, дезинфекции и дезинсекции помещений;
- креолин бесфенольный каменноугольный, креолин-Х®, биорекс-ГХ®, димцип.
- **ПРЕПАРАТЫ С АНТИСЕПТИЧЕСКИМ, САНИРУЮЩИМ И ДЕЗИНФИЦИРУЮЩИМ ДЕЙСТВИЕМ** — для санации помещений и дыхательных путей животных и птицы, дезинвазии и дезинфекции помещений и всего оборудования в них, включая доильное и холодильное, обработки скорлупы яйца, кожных покровов, ран и рук:
йод однохлористый, йодтриэтиленгликоль (ЙТЭГ)®, йодиноколь, гликосан, овасепт, раствор йода 5%.
- **КОМПЛЕКСНЫЕ АНТИМИКРОБНЫЕ И АНТИДИСПЕССИЙНЫЕ СРЕДСТВА** — терраветин-500, лерсин, стартин-фито.
- **МАЗИ** — пихтоин®, ЯМ БК®, иктиоловая 10%, салициловая 2%, серная пропастая, серно-дегтярная, камфорная 10%, стрептоцидовая 10%, тетрациклиновая 1% и 3%, цинковая 10%, линимент синтомицина 10%, яхалимп, экзеконт.
- **АНТИГЕЛЬМИНТНЫЕ СРЕДСТВА** широкого спектра действия для всех видов сельскохозяйственных животных и птицы — альбамелин®.
- **СРЕДСТВО ДЛЯ БОРЬБЫ С ГРЫЗУНАМИ** — ракусид.

Завод приглашает заинтересованных лиц к сотрудничеству по внедрению в производство новых препаратов, а также для изготовления препаратов под заказ на заводском оборудовании.

Приобретайте товары у производителя! Остерегайтесь подделок!
Отгрузка транспортными компаниями и на самовывоз.

РЕКЛАМА